

# DOBROGEA JUNĂ

„Voi de acum, sfârșit de un Stat, unde nu voiași arbitrar, ci numai lege, desăvârșită și învinsă de Națiune, hotărâre și cărmărește.”  
(Din Proclamația Domnitorului, de la 14 Noiembrie 1878).

DIRECTOR-PROPRIETAR  
CONSTANTIN N. SARRY

ABONAMENTE:  
Pe un an . . . 18 Lei — Pe 6 luni . . . 9 Lei  
Pentru presei și Institutelor . 5 Lei  
— Anunțuri și reclame după învoială —

ORGAN AL INTERESELOR DOBROGENE

REDACȚIA, BUCUREȘTI, str. Pătrășcu-Vodă, 3  
ADMINISTRAȚIA, CONSTANȚA, str. Dorobanților, 21  
Materialele nu se înapoiază

## Naivul de mine!

Nu-mi cunoștea țara! — trebuie s'o mărturisesc. În dragostea mea nemărginită pentru dansa, am rămas orb... E adevărat!

„Aflând că unul din „reprezentanții” noștri, ai Dobrogenilor, a fost prins cu mâna, ba în urma cu bile dela Cameră, ba în buzunarul fondurilor secrete ale Ministerului de interne, — am dat alarma, doar-doar oiu infunda epungașul.”  
În naivitatea mea dobrogenescă și vedeam pe numitul Dobias înșefăcat de guler, dus în brânci până în poartă de către colegii săi jignți și revoltați, aci predat marelui Judecător, ce se cheamă Opinie Publică, — iar după ei pe chestorul Camerei, dezinfectând cu o etuvă puternică toate resturile de... conștiință, pe care infectatul le-ar fi lăsat acolo.

Da, cel puțin atât ar fi trebuit să se facă! Pentru că, în materie de morală publică, nu există, nu — crime mai mari ca acelea pe cari le-a săvârșit acest d. Dobias. A falșificat cu știință și premeditare votul Camerei, de hatărul unei împământeniri; a declarat tu însuși că ești ales cu banii sustrași dintr'o casă publică; a primi fără să roșești gravele epitete de „clasa și inoconștient”, — unul singur din aceste fapte îl socoteam de ajuns, pentru a descalifica pentru todeauna un om, fie chiar pretins, politic și a-l trimete la... mânăstire.  
Da, așa credeam...

Naivul de mine!  
Eu n'am băgat, se vede, de seamă că așa zisul Parlament, în imensa lui majoritate, e o adunare de in-

divizi făcuși, iar nu năcuși, pentru treaba ce le-a fost încredințată.  
Eu n'am știut că armeșătoarele adăpostite pe Dealul Mitropoliei trebuie să... verse și să pună la loc, în casele cluburilor respective, tot ce-au înghițit până'u pus stăpânire pe... prada, ce acum o mistue.

Eu am uitat că „corb la corb nu scoate ochii”, și că simțul de solidaritate nu lipsește chiar la bestii.

Eu am pierdut din vedere că „Reprezentanța noastră națională” o o imensă cușcă, printre ale cărei gratii rar dacă scapă câte unul mai subțire, ca să stea pe dinafară, — cușcă în care dresorul (guvernul) a băgat tot felul de animale mai mult ori mai puțin îmblănzite, care fac slugă sau ură, după cum li se face ori li se refuză câte o... concesione. Dându-li-se o singură dată hrană pe zi — de unde și numele ei de: *diurnă* — animalele acestea din cușcă, veșnic flămânde, sunt în stare, pentru o bucată de ciolan, să săvârșească cele mai mari sălbăticiii, cele mai degradatoare acte...

Le-am uitat sau — mai exact — n'am avut de unde să le știu toate acestea și, în naivitatea și în neștiința mea, am crezut că pot să cer eliminarea lui Dobias dintr'o astfel de... societate!

Cine s'o fi întreprins însă una ca asta? Cei „subțiri” din afară de cușcă? Aceștia sunt așa de puțini și atât de slabi!...

Rămâie deci sănătoși, cu Dobias, cu toții; ei se găsesc în *lund companie!*  
Const. N. Sarry

### PENTRU LOCUIȚORII NOILOR TERITORII

## SFATURI PRIETENESTI

Una din marile greșeli, de care s'a făcut vinovat guvernul după luarea în stăpânire a Dobrogei la 1878, a fost că nu s'a preocupat de obținuturile privitoare la învățământul public. Na s'a gândit că era nevoie să se înlesnească locuitorilor de alt neam, supuși români, puțina de a învăța limba românească; nici măcar nu a dat copiilor în vârstă de școală, mijloacele de a se familiariza cu această limbă.

Această neglijare, care nu putea contribui — firește — a mări prestigiul și autoritatea cărmuirii, nici înaintea țării nici în afară, a avut consecințe cât de nenorocite pentru Dobrogea, cari au fost însăși astfel într'o stare de inferioritate, de care se recimă și acum. Numai acei, cari cunosc îndesproape împrejurările din provincia noastră transdanubiană, știu câte neajunsuri, câte mizerii și chiar câte ruine se datoresc faptului, că o populațiune întregă era nevoită, pentru a putea înaintea vreun școl, vreo școală, vreo reclamatiune, autorităților administrative sau judecătorești, de a cere mijloacele tălmăcitorilor, samsarilor și a zărilor apărători.

Atât de mare a fost deznădejdea oamenilor puși în alternativa: sau de a răbda cele mai stricătoare nedreptăți, sau de a cădea pradă unei înșelăciuni și sfârșitului de nelămurit. — În cât, numai gândind încoace s'apuce, mulți s'au epuțat.

În prescurtare, aceasta-i istoria trecutului. Întrebarea-i: ce măsuri vor fi luate acum, în teritoriul anexat, unde aproape în totalitate, populațiunea nu cunoaște graiul românesc?

Să nădăjduim că nu vom fi chemați a asista la repetarea aceluiași păcătoase neglijării. Mai întâi, ar fi de neierat ca experiența trecutului să nu slujească ca învățătură; apoi, condițiunile în care se găsesc noile ținuturi se deosebesc cu totul de ce era Dobrogea, când am luat-o. — Așa că sarcina guvernului este apăsătoare și mult ușurată. După cum se știe, în adevăr, nu numai că județele Silistra și Dobrița nu se află în starea de sălbăticiie și de miserie, ce am moștenit-o în provincia luată de la Turci, dar orașele și mai toate astele au școlile instalate în localități clădite cu îngrijire și unele bine înzestrate. Acele școlile nu sunt proprietate comunitară — precum au pretins câțiva intereseți — ci școlile comunale, înființate și întreținute din bugetul comunelor; ele sunt prin urmare astfel școlile ale Regatului Român precum până deunăci erau școlile ale statului bulgar.

Școlile în ființă precum și acelea ce troptat au trebuințele se vor mai construi trebuie să slujească de acum înainte pentru predarea învățământului în limba românească. Cum însă e un nepuțințat ca niște copii, cari nu cunosc limba țării, să învețe a citi și a scrie în această limbă, trebuie ca de ocomdată să se întocmească un program anume, pentru învățământul primar în teritoriul anexat. Nevoia acestui program nu va fi simțită de cât pe un timp mărginit, dacă, pe lângă școlile școlare primare, se vor înființa școlile fröbeliene, unde s'ar vorbi numai limba românească, a celor frecventare să fie obligatorie și în care vor fi adunați copiii dela vârsta dela 4 până la 7 ani.

Ca o astfel de organizare nouă generală să se obișnuie a vorbi limba noastră, ca și limba lor părintească.

Trebuie însă să mărturisim aci că, optimismul nostru nu e împiedicat de toate acestea; unii prind că măsurile ce urmează a fi luate — să nădăjduim că ele

vor fi luate cât mai repede — se vor isbi de rezistența populațiunii, care, în mare parte, convinsă că stăpânirea României ar fi pe timp mărginit, nu va lăsa copiii să frecventeze școlile românești și că la nevoie se vor înființa școlile confesionale, — așa că binevoitorile și costisitoarele sfârșiri ale guvernului vor rămâne fără folos.

Așa să fie care? Noi credem că nu, și credința noastră se întemeiază mai întâi pe înțelepciunea și simțul practic ale poporului din partea locului, care nu poate să nu și dez-seama că nu se trimite copii la școlile de hatărul administrației, nici pentru a face act de supunere legilor, — și pentru a înzestra tinerețel cu cunoștințele cerute de un trai mai bun. E deasă ușor de înțeles că, nu o om întreg acela, care, nevoit a locui într'o țară de care-l leagă toate interesele, nu cunoaște limba acelei țări.

De altminteri, cui ar folosi împotriva? Părinții cari opresc copiii de a merge la școală, sunt pedepsiți; legea învățământului primar e categorică: ea impune obligativitatea, — așa că sau copiii vor frecventa regulat școlile sau părinților li se rădăniți la grele amenzi; tot prin lege se prevede că, nu pot funcționa școlile confesionale sau de învățământ privat, — care limba românească să nu fie predată și efectiv învățată. Școlile private, care nu s'ar ține de programul statului sau ar căuta să-l ocolească, ar fi fără multă vorbă închise.

Să nu-și facă iluziuni nici aceia, cari se bazează pe credința că șesământul României în teritoriul anexat ar fi vremelnic.

E tot atât de serioasă și definitivă întinderea granițelor noastre până la Tartucioia și Ekrene, precum serioasă și definitivă a fost ocuparea Dobrogei la 1878. Ceesoc eu drept cuvânt se putea numi *stare de provizorat*, a fost oricând dată Dobrogei la Congresul din Berlin; de atunci România a protestat nelincotat în contra nedreptății ce i se făcuse, când i se dase o provincie atât de greu de apărare.

Ca a avut răsunet ocazional protestare în conștiința tuturor oamenilor de stat ai Europei, stă ca dovadă tratatul dela București, care, toamai fiindcă a dat o legitimă satisfacțiune aspirațiilor noastre, nu a întâmpinat nici o serioasă împotrivire.

Toți românii își dau astăzi seama că, păstrarea neștirbită a noilor granițe este o chestiune vitală pentru țara lor și sunt gata a le apăra cu pe patrimoniul strămoșesc, — iar Bulgaria are prea mare nevoie de liniște și de reorganizare, pentru ca să se expună a turbura relațiile de bună vecinătate, chiar într'un viitor îndepărtat.

Lăsând prin urmare visurile și combinațiunile de înaltă politică, altora, — să se gândească locuitorii teritoriului anexat la nevoile de toate zilele; să și dez-seama, mai înainte de toate, că drepturile cetățenești nu se pot acorda unei populațiuni, care ar rămâne străină de limba țării; că, până la conferirea acelor drepturi, neștiința limbii românești nu numai că-i expune a cădea victime tuturor înșelătorilor, dar le interzice dobândirea oricărei slujbe de stat și chiar o o predică de nelămurat a exacerbatului mai tuturor profesioniilor liberale.

Să privim însă dară noii supuși români situațiunile de fapt cu sânge rece și se vor încredința în scurt timp că poporul nostru e blând și bine primitor; că România — țară bogată și doritoare de progres — e vrednică să înșelăciunească o transformare a condițiunilor economice, care nu era de închipuit sub întămănt de odinioară. Orașele, sub imboldul mult răvnitei ameliorării a stării materiale obștești, vor lua o nouă înflăcăre, precum au luat o față nouă orașele din Dobrogea. Cine vede Constanța de astăzi nu mai recunoaște Konstendia de altă dată! Pentru înlesnirea tranșacțiunilor se vor înzestra Silistra și Tartucioia, Baliceni și Cavarna, cu instalațiuni potrivite cu înșelăciunele acelor centre de activitate comercială. Că, ferate, puse la legătură cu restul țării, vor stabili comunicațiuni repede și înșelăciune; un început s'a și făcut eu drumul de fier Constanța-Dobrița-Balico, care poate un an va fi deschis circulațiunii. În sfârșit poștele vor străbate astele izolate în trecut.

Pentru toate aceste îmbunătățiri, ca și pentru cele de care se va simți nevoie, vom fi în timp potrivit să găsim mijloacele trebuincioase și să ne împagum oportunitățile.

Învățați, prin urmare, limba românească voi tot, cari — fie de voia bună, fie deocamdată, de nevoie — sunteți chemați a duce viață comună cu noi! Numai știind această limbă, vă veți croi voia și copiilor voștri un loc potrivit în lumina școlărilor, care, prin binevoitorizarea noastră, înflăcăre și belșug pământului sump al României!

## SATIRA SAPTAMANEI PREA SFINȚITUL !...

„Conform ordinului Sf. Episcopii, de aci înainte să nu nici un moșu nu se mai permite oficierea Sf. Taine a Comuniei, decât... așa și pe dincoace.”  
Circulară adresată parohiilor Dinăroii de jos.

„Ti-a abătut să te însori,  
Ti s'a urât cu ștergăritul, —  
Nu te grabi... ci 'ntreabă 'ntâi  
Pe Prea Sfințitul !...”

Căci nu-i destul d'ac' ai găsit  
Miresmă, „pâine și... cuțitul”!  
Mai va : ceva, — și o știe doar  
El, Prea Sfințitul !

El cere trenă, frac, mănuși, —  
Nu, să te 'nsori ca tot părțitul !...  
Vrea cor, — că-i place muzica  
Lui Prea Sfințitul !

De vrei, să v'nsurați, băieți,  
Nu vă lăsați deci pe mistul,  
Căre nu știe tot ce vrea  
El, Prea Sfințitul !

Ci 'ntervenți pe lângă El, —  
Căci se pricepe iscusitul,  
La nunți, grozav !... Il cunosc doar  
Pe Prea Sfințitul !

Iar voi, miresmă, dacă vrei  
Să nu scăpați din mâini tubitul,  
Cereți să vă... deslegeți !... —  
Tot Prea Sfințitul !  
Sargelia

## RETEVEIE

O scoala! Dăci, după înșelăciune declarată d-lui Dobias, alegerea d'alea a costat pe Ministerul de interne 14,500 lei, cine n'are de lucru să se apuce să facă scoala, cam cât a costat un vol.

Nu de alta, dar și fi curios să știu dacă alegătorii colegiului și aleștii respectivi, s'au vândut măcar bine!

Dă-le, doamne, mîntu!  
În circulara P. S. Sale Nifon al Dunării de Jos, care interzice de a se mai să-și ține conștința și în alte locuri decât în biserică, se excepționează „mirii” trecuți de 60 de ani.

Ca să fim bine dumeriți, organele P. S. Sale ar face bine să se deslușească, ce se face în circulele când, deși ginerca are vârsta prefecției în circulară, miresma n'a numărat decât numai vreo 16 rose — cum nu odă să se întămpie?

Amendă onorabilă. Trebuie să recunoșc că direcția școlii noastre a greșit, învinovind pe Meșterii noștri că nu dau destule dovezi de românilizarea lor. Iată un caz elocvent:

Ziarele relatează că un cunoscut hoț de cai, anume Isuf Abdula, și și Simion Abdulașev, ar fi scăpat de sub escorta, stăind din tren în apropierea stației R. Sarai.

„Mai românilizare” ca asta : să te faci din Abdula, Abdulașev!  
Abdulașev, Abdulașevule, tu ai spălat toată reșinea conștinționalei tăi!  
Geanabet.

## Le scapă chilipirul!

Avocații gălățeni se agită. Prin înființarea unei Curți de apel la Constanța, le scapă chilipirul din mână. — și luorul, pe cât se vede, nu le convine!

Prin „gura” deșanului lor, mănăntorii cuvântului dela Gălăț, au adresat o telegramă d-lui Ministru de justiție, în care, după ce constată că „prin înființarea Curții din Constanța li se ia complet Dobrogea și Carța din Gălăț și li foarte mult redună”, avansează și următoarele afirmațiuni:

„Orășul nostru va suferi, clientela dobrogeană fiind importantă (cred și eu! N. R.). Acesta sacrificii ce se impun nu concordă cu interesele populațiunii din Cadrilater, care, pentru a fi înșelăciunată, ar urma să fie mai mult în contact cu un oraș ca Galați, de cât cu Constanța.”

Curioasă mentalitate și veșnic aceeași! Ori de câte ori nu le vine la scoala unor anumiți domni din România „seducătoare”, decretată — d. n. profesioniștii unor origini deosebite sau obscure, cel puțin dubioase — că noi, oșca din Dobrogea, am fi nici mai mult nici mai puțin, de cât «străini»!

Suntem Români, atât timp numai cât constituim o „clientela importantă”!  
Apoi, să ne cam sălbăticească patruștii din „Patria Mamă”. Noui noștri concetățeni din Cadrilater, înădă conștinț cu Conștințeni, vor avea tot atâtă românească de învățat dela noi, cât și dela un Philippide, Dăb'Oru, Aciu, și alți Români „ajudați farinai, din Galați”!  
Delabonice.

## GALERIA NOASTRĂ PRIN EL ÎNSUȘII!



PETRE V. PAPADOPOL

Nu ne facem numai o deosebită plăcere, dar ne achitam și de o elementară datorie, ilustrând „Galeria noastră” astăzi cu portretul amical și rechinului nostru colaborator Petre V. Papadopol, dirigintele școlii de la Anadolchio, numit de cătera zile, în urma unui strălucit concurs, controlor și băncilor populare din țară.

Născut la Tulcea la 1877, clasele primare și le-a făcut în orașul natal. A intrat apoi ca bursier la Școala Normală din Constanța, care deslășindu-se, și-a terminat cursurile la Școala Normală Carol I din Câmpulung.

Luându-și diploma la 1899, fu numit învățător provizor la Mamut-Cușcu, din județul Constanța. La 1901 fu transferat la școala din Panteimonu de Sus, com. Sira, unde prin străduința sa s'a înființat banca populară „Inverea”, care are astăzi un capital de peste 35 mii lei. Tot prin străduința sa s'a creat și o școală model, din ofrandele locuitorilor. Fund bine aprobat de școlii săi, fu transferat la școala din Anadolchio, unde timp de 10 ani a desfășurat o activitate suntuasă pe toate terenurile, distingându-se ca bun cooperator și avansat ca institutor pe loc.

La concursul de controlori, ținut la Casa Centrată a băncilor populare din București în 1912 prezentându-se și d-ns, printre cei 72 candidați, reușește cu distincțiune.

La 1 Noembrie a. c. prin înșelăciune Decret Regal a fost numit controlor al băncilor populare și cooperativilor sărăciți și a fost orânduit a face serviciul în județul Dorohoi.

Modest ca toți oamenii harnici și barmici ca toți cei modeste, amicul nostru care, prin celositate acestuia și prin răsăriturile pătate în diferite ocazi, s'a dat na și la scrierile cu inimă și cu talent, vede astăzi o parte din visul său împlinit — și succesul său trebuie să-l înălțeze cu atât mai mult, cu cât el i-a dobândit prin propriile sale forțe.  
Un todeam mai mult că sufletele curate și muncitoare din țara noastră, nu trebuie să se descurajeze!

CE-SAR.

## Co mai e cu rechizițiile din județul Constanța?

Co să fie?  
Istoricul reprezentant al ministerului de finanțe, v-știtul Tudorache Sucitu, zis și Hadulescu, a ajuns să se ia de par cu costarii delegați, — iar treburile sta pe loc.

În adevăr, în ziua de 27 Noiembrie, după un intervevion la timp sosit de birou Balicescu, năbdăcișii membrii capata o corecțiune bine statută din partea d-lui Berceanu, costier județean.

În schimb, Tudorache Sucitu pune TREI SAPTĂMĂNI, CA SĂ ICHIDEZE PATRU BUNURI DE LA HĂRȘOVA!

În timpul acestei percepțiuni hat toba pe băștinașii acolora, cari, plecați în companie și cu vitele și căruțele luate de rechiziție, n'au cu ce plăti darite către stat!  
Așa se răpădăște avântul cu care a răspuns înșelăciune la răsăriturile țării! Așa se seamănă dragostea de neam și se pregătesc suferințele pentru viitor !...

Scandalul, orice s'ar zice, trebuie să lueteze. Și dacă ministerul de finanțe nu se poate lipsi de serviciile d-lui Hadulescu, iar acesta de diurna de 20 lei, pe care lînd s'o prăvălegească la înșelăciune, — d. Marghiotom n'are decât să înființeze o comisiu de rechiziții în Mărcuți și să-i trimetă pe acest reprezentant acolor.  
Pentru un așa bun „delegat”, nici că s'ar putea găsi o așa deslogare.  
Dulhaz.



Correspondența „Dobrogei Jună”

DOBRIICI

Ne-am pus pe... românizarea! — Hotărât: reprezentanții autorității noastre de aici... reprezentanții noștri de civilizație...

Să dau două fapte, care mă scutesc de comentarii și sume: Naște nenorociri de tineri cântau într-o duminică, pe la orele 8 seara, într-o bierărie...

Să fi văzut a doua zi, ce lecții de... patriotism a trebuit să primescă, din partea prefectului, avocații cari îi apăraseră!

Alte: un pârbit de persecutor a plecat cu banii unei comune de aici la Varna, din ordinul șefilor lui; era pe vremea ocupației...

Hei, așa-i să-i bine aici? Am iuvit tremile triste din Dobrogea veche, nu din „Dobrogea Jună”!

Delapazargie.

CHILIA-VECHE

Din isprăvite d-lui medic. — D. consilier județean, Gheorghe Petrescu, ne aduce la cunoștință următoarele:

În ziua de 14 Noiembrie a. e. d. dr. Dumitru Lecea urma să meargă la Periprava, spre a deti-fecta ceamurie!

D. Petrescu i-a pus la dispoziție 3 kg. acid-fenic cristalizat, 10 kilo var stins, trăsuri, lotii și al-mente; însă cu toate acestea până nu i-a trimisat și 50 lei, nu s'a executat.

Ceva mai grav: ajungând la Periprava a mai luat încă 50 lei de la omul de încredere al d-lui Petrescu, Simion Diteaz.

Correspondent

PARACHIOI

Invățător „model”. — Venit în comuna noastră numai de doi ani, d. Ion Petrescu în loc să-și îndeplinească sfânta și frumoasă lui misiune, combătând pe toate căile tot ce e rău și vătămător în localitate...

Socoteala e simplă: dela peste 100 de elevi, rămânându-i câte 3—4 lei, plus rabatul, ce l-a obținut dela librărie, urmează ca oșez domn învățător fără rugine și-a înșușit o sumă bunășoră. Să-i fie de bine cu asemenea fapte exemplare!

Acum când oamenii nu încep să-i ceară socoteala, căci, slavă Domnului, majoritatea sînd știutori de carte — mulțumit unor dascăli de altă speță, fără îndoială — și citind prețul ei; apoi majoritatea sînd și oameni săraci și cu câte 2—3 copii în școală, așa că suma cu care s'au înșușit nu e de lepădat, căci cu banii aceștia ar fi putut copiii căciuși, ori ghebe, — acum, sînd, aceștia sînd luminați, mîntu copiii e le va face altă comandă, ceva călețele, vâpcele, de sigur, ca să astupe gurile aceluia, care murmură. Și-o să dat serma de fapta-i răzimosă!

Dar eu servitorul școlii, altă halimă! Când are, când n'are! Alții însă cu ne muncesc copiii mai abilit ca la noi acasă: ni-i tohamă la saca câte 5—6 și cară la apă dela cișmea, săpărate aproape un kilometru.

Ți-i mai mare mila, când te uși la bieții copilași cum întind și se cănesc cu saca cu apă!

Pentru aceste fapte, care înjosec prestigiul învățării corp învățătoresc, rugăm autoritățile locale în drept să ia cuvenitele măsuri și să se castigie banii luși pe nedrept.

Vom reveni cu alte noutăți mai gingașe pentru acest luminător al poporului!

Corresp. T. Șhigan

AGIGHIOL

Popă, cri. 7. — Ba șea populară din această comună a fost înălțată de vreo 11 ani. A înșușit locuitorii au contribuit cât au putut, adunând vreo o gamă mi lei, din sursele să oamenilor, cari au fost puși în capul ei. Banii aceștia au fost împărțiți fără nici un șar, așa în est dobândit n'au plătit nici do-

toarele lor. Anul acesta, urmînd să lihidere, Gena Cănuț, vînd să mai dea o nouă lucrare, a hotărât să mai dea o nouă lucrare, a hotărât să mai dea o nouă lucrare, a hotărât să mai dea o nouă lucrare...

D-na, imediat a s'arbit în București, la Casa Centrală a Bănelor Populare, obținînd

25 mii lei, cari au și fost distribuiți locuitorilor, dîndu-le d'a cumpăra pămînt, vie, casă și vite și unelte agricole.

Însă cum în ort și se instituții de bine facere există și pesuntori în apă turbure, tot astfel și noi unii societari în frunte cu președintele Constantin Cristea, umbă din cărețimă în cărețimă, îndemnînd locuitorii să se retragă și personal S. Șe, în calitate de secretar al băneli, a adresat președintelui o petițiune anume de 10 locuitori, partizani ai rîi, arătînd că nu recunoșc nici o lucrare a consiliului de administrație.

Tot acest preot, declarînd controlului bănelor populare, cum că perechea sa de cai ar fi de luj, i-a indus în eroare și l-a evaluat la suma de 1200 lei, în loc de 300 lei, căt se prevede pentru cai de muncă.

Pentru toate aceste isprăvi ale pomenitului preot, consiliul de administrație, în ședința dela 26 Noiembrie 1913, în unanimitate, l'a exclus din societate, cu toate că banca populară are de primit dela ei 600 lei.

Hagiu.

TOPALU

Din mizeriile veteranilor — Descriere. — Comuna Topalu cu reședința și satul General Cernat, numără o populație de 580 capi de familie, agriculturi și economii de vite.

Pământul deși de calitate III, statul îl închină totuși cu prețuri de calitate II, adică cu 18 lei h-ct.

Și cum acest pămînt este argilos, galben și nispos, în special veteranii și însușii din satul General Cernat, nici sămînța semînată nu o dobîndesc.

De asemenea, în pomenitul sat, neexistînd nici biserică, nici școală, se naște întrebarea: cum rămîne cu obligativitatea învățămîntului primar? Căci mie unul, veteranii din această localitate, mi-au făcut impresia unor oameni șterși acolo, doar de formă și nimai ca să nu se perituri de foame.

Intrușt anul acesta recolta a fost compromișă și nutrețul vitelor lipsește, e absolută nevoie de muguri, pentru hrana vitelor și în special a țur; aceasta se poate dobîndi, tîndu-se sălciile din estroval Balaban.

Lemnele pentru foc se pot procura din pădurile statului «Alionu» și «Atarnaș», prin scutirea în licitație și darea în antrepriză obștei locuitorilor.

În lipsa primarului Apostol Mareș, sîlat în concediu, am găsit în localitate, pe ajutorul de primar Constantin Vintilă, care se bucură ca și titularul de încrederea superiorilor și dragostea locuitorilor.

Secretarul, Dumitru Georgescu, absolvent al școlii de notari, de asemenea e un funcționar la înălțime chemat să se în perfectă ordine cancelarie, arhiva și lucrările judecătorești, precum rezultă din registrele de inspecțiune ale autorităților respective.

Biserica, are ca paroh, pe preotul Gheorghe Opreșcu.

Școala e condusă de suplimentul Virgiliu Georgicăde.

Budgetul se urea la 20 mii lei.

Șef al secției de jandarmi e d. Serban Radu, care mi s'a plăos de misericordioasă r.tribuțiune și lipsa de solitudine a superiorilor săi.

Calător

Date asupra noilor teritorii

Populațiunea

După datele statistice provizorii întocmite de ministerul de domenii, populațiunea noilor teritorii bulgărești cedate României, este de 307.604 locuitori.

Numărul locuitorilor se împarte în 134.000 bulgari; 139.000 turoi; 3200 tătari; 9000 români iar restul greci, sârbi și alte naționalități.

Bulgarii reprezintă un procent de 41%.

Agricultura și economia de vite

Din raportul d-lui Virgil D. Dimitriu adresat ministerului domeniilor cu privire la situația agricolă din Cadriater, extragem următoarele observațiuni:

Ca sistem de cultură noma regiune este foarte înșoată față de starea lucrurilor din țară, încă în timp ce la noi s'a ajuns a se cultiva toate plantele existente, în noul teritoriu vedem că nu se cultivă de oât grâu, orz și ovăz, fasole și porumb, foarte pușini cartofi și tutun. În timp ce la noi sunt introduse toate mijloacele cele mai moderne în cultură, în noul teritoriu încă se mai găsește și azi prin câteva sate și oamne vechitul plug de lemn.

Cât despre vite, deși numărul lor e mare, ele sunt foarte prost îngrijite și lipsa de tratament le-a adus la un grad extrem de depericiune, încăt toate le vedem foarte mici și pipernicite.

Fermele dela Siliștea și Dobrici au avut o remarcabilă influență pentru aceste vecine lor, aceste erau însă insuficiente pentru o întindere așa de mare și cu un caracter agricol așa de pronunțat.

În noua regiune se simte nevoia unor focare de îndrumare pentru o agricultură rațională și desigur Statul român, ocupant de datoria lui, va lua măsurile dictate de împrejurări.

POSTA REDACȚIEI

D-lui I. Eftimiu

Na publicăm de cât chestiuni privitoare la Dobrogea în interesul prin analogie, pe locuitorii acestei provincii. Ca Dobrogean eu sunteți, veți și să faceți această alegere.

În consecință, în locul articolului, primit așteptăm un altul.

Secretar

INFORMAȚIUNI

Politice

Duminică din urmă a avut loc anunțata întrunire a liberalilor din Constanța.

Au luat cuvîntul d-nii Luca Onices, I. Procopiu, V. Andronescu, C. Cernescu, N. Comșa, I. Roman și Ion Brătianu.

S'au desvolat și susținut de către oratori cele două puncte de program, puse în discuția publică de către partidul național-liberal: totul unic și exproprierea.

Nu se putea voce mai autorizată, care să confirme mai puternic temeinicia chestiunii ridicate de noi, cu ocazia venirii d-lui Brătianu la Constanța — a chestiunii depozitărilor — decât aceea a șefului partidului liberal din localitate, a d-lui Onices.

În cuvîntarea ce a ținut, d-nu nu a putut să treacă cu vederea faptul că, deși plugar, a fost totuși depozitat de singurul lot cumpărat dela stat.

S'a comentat mult faptul că d. Ion Atanasiu, șeful liberalilor din Constanța, deși venit la întrunirea dela Constanța, a cedat totuși cuvîntul d-lui N. Comșa.

D. Seb. Teodorescu, șeful conservatorilor-democrați dela Tulcea își dă toate cîștințele ca să atragă din nou în partid pe d. Timuș și să izoleze astfel cu totul pe d. Lichardopol.

D. N. Metaxa, care a pârșit magistratura spre a primi, acum, la spartul țîrgului, postul de prefect la Constanța, cu indicațiuni de a se stabili în localitate și a lua la un moment dat șefia, pare-se a fi renunțat la această „încercare”. Cel puțin așa a declarat el, zilele trecute, unui cunoscut al d-sale.

Din cuvîntarea d-lui N. Comșa, fruntaș liberal tulcean, la întrunirea dela Constanța:

„Sub colegiul unic nu se vor mai vedea reprezentanți ai Țării toți aci nechemaji și nepregătiți, cari n'au nimic comun cu poporul acesta, cu aspirațiunile și interesele nemulului acesta.”

„Nu se vor mai vedea aici bogătași, cari chibzesc averile stoarse din munca și exploatarea țăranului, anunțându-și telegrafic candidatură dela maza verde din Monte-Carlo. Nu vor mai fi reprezentanți în statul Țării, aceia cari nici limba Țării nu o cunosc.”

„Sub colegiul unic, aici ce vor aspira la neasemnat de marea cinste, de a fi reprezentanți Țării în parlament, va trebui să se coboare în mijlocul poporului, să-i cunoască nevoile; să se stabilească între dînșii o legătură de solidaritate și aspirațiuni comune.”

Frumoase cuvinte!

Aluziunile d-lui Comșa nu ating însă de loo pe anumiți fruntași din partidul d-sale? Și de ce viitorul reprezentant al Țării „să se coboare în popor” și de ce să nu fie chiar din popor?

Administrative

D. Radu Măndrea, neprimind postul de prefect al județului Dobrici, în locul d-sale a fost transferat d. Victor Băilescu prefect al județului Siliștea.

D. I. N. Cambrășoanu a fost numit prefect al județului Siliștea.

La Tulcea e vorba să fie numit prefect d. V. Berceanu, avocat din Brăila.

Primindu-se, „cu părera de rău” — după cum glăsuște adresa ministerului de interne — demisiunea d-lui C. Rădulescu, din postul de director al prefecturii de Constanța, în locul d-sale probabil va fi numit d. Ionescu, subprefect al plășii Cararumar.

D. Rădulescu-Dobrogea, subprefect la Hârșova, căruia i s'a oferit acest post, l-a refuzat.

Cel d'întîi „fruntaș” tachist din Constanța, care s'a repetit la colțul fostului director al prefecturii, a fost d. Ilariu Banciu. D sa, prevăzut cu cele două diplome în buzunar — d. Banciu e licențiat în drept și teologie — s'a oprit drept la... poarta nouă a d-lui Tache Ionescu.

— Dar bine, i-a spus în sfîrșit acesta, d-ta pentru ce nu te faci popă? E o profesiune mai rentabilă!

— Când am solicitat anul trecut scaunul de Episcop la Roman, a răspuns deolcat candidatul, Imi spuneați: „pentru ce nu te faci avocat, că i o meserie profesională?” Și acum mă trimiteți să mă fac popă!

Cum văd eu — a conchis d. Ilariu — mă luați în... ilaritate!

Monitorul Oficial a publicat zilele acestea o lungă serie de numiri de învățători în nouele teritorii.

La atîta pară că se măginește întreaga solitudine a d-lui Diavon față de locuitorii din Cadriater și toată grija ministerului d-sale pentru învățămîntul limbii și întinderea culturii românele. Nicăieri n'am văzut pomenindu-se de un program și nici de manuale speciale, — fără de care atît învățătorii timiși acolo, cît și elevii absolut recunoscuți ai vorburei noastre, vor sta ca... viteli la „poarta nouă”!

Școlare

Monitorul Oficial a publicat zilele acestea o lungă serie de numiri de învățători în nouele teritorii.

La atîta pară că se măginește întreaga solitudine a d-lui Diavon față de locuitorii din Cadriater și toată grija ministerului d-sale pentru învățămîntul limbii și întinderea culturii românele. Nicăieri n'am văzut pomenindu-se de un program și nici de manuale speciale, — fără de care atît învățătorii timiși acolo, cît și elevii absolut recunoscuți ai vorburei noastre, vor sta ca... viteli la „poarta nouă”!

Diverse

Astăzi cu deosebită plăcere că d. Constantin Melinescu, doctor în drept și laureat al Facultății din Paris, fin al distinsului nostru conștățean d. Dimitrie Melinescu, cunoscutul farmacist și fruntaș din Tulcea, înșoindu-se în țară, s'a instalat pentru moment în Capitală, str. Hăfai No. 3, unde profesază avocatura.

Monumentul ridicat de Ministerul de Hăboi în amintirea ofițerilor și soldaților căsuți victimă catastrofei școlii „Troțev” în seara zilei de 17 Sept. 1912 în deșul orașului Hârșova, s'a sgarat d'acupra stîncii dinșupra Varoș. Totuși adm-rebilă pozițiune, care predomina în țev orșul.

Înșurțarea se va face, după toate probabilitățile, în primăvară.

Întrebare

Sentem rugăți a intraba pe d. Ionescu, șeful veterinar al str. Hârșova, dacă a adunat că, cu toate că e plătit de la care comuna o plătește pentru cultura armănturilor.

Depozitul cu masini agricole și industriale B. COMPANEITZ CONSTANȚA — MEDEDIE — CERNAVODA Oferă pentru sezonul curent BOROANE, GRAPE, TĂVĂLUCI, CULTIVATOARE Renumitele pluguri A. VENTZKY Semănătoare în rânduri și împrăștiătoare La cerere face oferte pentru orice instalații industriale

FARMACIA „SPERANȚA” MĂCIN Se aduce la cunoștința Onor. Public că Farmacia „SPERANȚA”, este complet instalată și asortată cu toate articolele de Farmacie și Droguerie fiind la dispoziția clienților în orice oră din zi și noapte. M. FILIPESCU FARMACIIST-PROPIETAR

VITTEL GRANDE SOURCE GUTA GRAVEIA ARTRITISM Apa de masă și de regim a artriticilor

Monumental se datorește sculptorului Boboc din București — D. I. N. Rădulescu, fost funcționar al Căminării R-gole, actualmente Subprefect al Plășii Hârșova, a fost autorizat prin Jurnalul No. 2512 al Onor. Consiliului de Miniștri, să-și adăoga la numele său patronim cuvîntul „Dobrogea” spre a se numi „N. I. Rădulescu Dobrogea”. De vânzare Una sută hectare pămînt arabii, una moară cu trei perechi pietre prevăzută cu motor cu benzină 42 Hp, înpreună cu o casă de locuit în sat. A se adresa d-lui A. A. Neștor, comuna Carol I, județul Constanța. Anunțuri Se aduce la cunoștința generală că am închiriat Hotelul d-lui locotenent Al. N. Șiftea, din str. Major Gheorghe, pe care l'am amenajat în bune condițiuni. (40) camere luminate electric, mobilă nouă, cu prețuri convenabile, 1 leu — 1.50, camera. Trotoare asfaltate de la hotel până în centrul orașului. Antreprenor, Ilie Șteflea Societatea cooperativă de producție „UNIREA” Comuna Ciocăci, județul Constanța PUBLICAȚIUNE Se aduce la cunoștința generală că acesă obște posedă peste 1000 hect. în ea propriu, numai pentru pășuna. Moșia e bledată de o latură a pășunii Ciocăci și că spre un neajuns capital pentru d-nii economii de vite, e înșturat cu destăvîrcire. Prețul învoierilor Pentru vite mari anual 5 lei Pentru vite mici anual 1 leu, 50 bani Pentru vite mici 1, an 1 leu, 25 bani învoiere pe oște a luj cu 45 bani de vite mare. Dorit-ri, a se adresa la sedul obștei din numita comună.

**P. ȘAPIRA**  
Furnizorul Curții Regale

CONSTANȚA. — 17, STRADA CAROL, 17

RECOMANDĂ MARELE SAU MAGASIN CU  
**CEASORNICARIE**  
**BIJOUTERIE**  
**ȘI OPTICĂ**

cu cel mai bogat sortat din toată Dobrogea

Vinde cel mai eficient  
Se găsește mărfuri de la 50 bani la 2.500 lei bucata  
Căsuși pentru lăgodne, uși și bolozuri

**LA ȘAPIRA** se vând și bilete ale  
Loteriei Regatului Român  
Orice comandă se poate efectua și prin poștă  
Prospecte gratis la cerere

MAGASIN DE ÎNCREDERE

**„DOBROGEA“**  
— SOCIETATE COOPERATIVĂ —  
CAPITAL SOCIAL 100.000 Lei

— 64, STRADA CAROL, 64 —

Furnizoare a Casinului Com. Constanța

COLONIALE, DELICATESE,  
ARTICOLE ORIENTALE

BĂUTURI STREINE  
și INDIGENE

— Serviciul la domiciliu gratuit —  
— Expediții în țară și străinătate —  
— Telefon — — Telefon —

**CASINUL DIN CONSTANȚA**

MARI ATRACȚIUNI DE SENZAȚIE  
SERBARI DE ZI ȘI DE NOAPTEA

TEATRU de Comedii românești sub direcțiunea d-lui DAVILA  
TEATRU DE COMEDII FRANCEZE

Teatru de Varietăți și Muzic-Hall

ORCHESTRA de virtuozii din Montecarlo sub direcțiunea d-lui REYNAUD

CEI MAI CELEBRI ARTIȘTI DE PE SCENELE EUROPENE

RESTAURANT ȘI TERASE DE CONSUMAȚIUNI  
MARI SERBARI. FOCURI DE ARTIFICII SPLENDIDE  
MEETING DE AVIAȚIUNE

CURSE DE CAI — CURSE DE REGATE  
Toate atracțiunile marilor casinouri din lume

SOCIETATE ANONIMĂ  
DE  
**CIMENT PORTLAND**  
și  
**VAR HIDRAULIC**  
CERNAVODA (România)

— CAPITAL SOCIAL LEI 2.000.000 —  
Producțiunea anuală totală 100.000

Fabricii de CIMENT PORTLAND și Var Hidraulic

Ciment Portland prov. dintr-o cuprinsă relativă de cea  
mai recentă construcțiune, precum și  
Var Hidraulic special și comercial din fabrica Cernavoda,  
sunt găsite, de cea mai superioară calitate  
de autenticitate competentă, au fost admise la toate lucrările administra-  
țiilor civile și militare; întrebându-se de câștigul și de lucrările de  
șantier, cum este Construcțiunea Portului Constanța precum și la toate  
marile Servecilor hidroelectrice din țară.

Export în: BULGARIA, RUSIA, TURCIA și SERBIA  
Legături directe și extra-rapide cu porturile:  
Constantinopol, Smirna și Alexandria  
prin vapoarele Serviciului Maritim Român

Pentru comenzi și informații a se adresa direct reprezentanților generali  
D-nii NICOLAE FERER & C-ile, Soc. în comandită, București, Smâd dan 17  
sau direcțiunii Societății Cernavoda

**BIROU TECNIC DE INFORMAȚII MECANICE**  
— Constanța —

Domnilor Agricultori,  
Doriți să cumpărați orice soi de mașini care le-ați  
vânat, și anume, sau vă închipuiți că ar exista? Intre-  
bați prin scris acest birou și veți avea desigur o com-  
pletă: trimiteți în scrisoare lei 1 ban 15 în mărui pentru  
informații, în schimb scăpați de păcăleli și mașini pătate.

**Biroul nostru nu are nici o le-  
gătură cu nici o casă de mașini.**  
Va recomandă numai mașinile bune, simple și pra-  
ctice și din țară, sau străinătate.

**Cine întreabă nu se păcălește.**  
**O NOUȚATE**  
**Vapoarele și Trierătoarele**  
**Americane** sunt minunea economiei pînă-  
rului mare și mare. Trieră mult, curat fără asemănare,  
ter risipa a dispărut, fiind tocmai ca o cutie, con-  
strucțiune mai solidă ca cele englezești, fără a între-  
buința mai mult de 15 oameni pe arc, mașină și  
spală de praf toate prele pe care le face pleavă după  
voiașă, depune singură mașina pleavă în giră. Mai  
eficace ca celelalte și fără de bădă la rate. Posed cer-  
tificate de mulțumire dela d-nii: I. Banciu, R. Mi-  
hăilescu, Al. Butică, A. Alexandridă, I. Nedelcu, N.  
Badiu, I. Vasilescu și alții. S'a vândut o garnitură  
d-lui Ch. Panaitescu mecanic, una d-lui Gh. Dumitrescu  
Mangalia și una d-lui I. Viălescu Caraculna.

Doritorii de a cumpăra să pot adresa d-lui  
Christache Panaitescu, mecanic Piața Grivița  
(Cott) Constanța.

**DIMITRIE BĂLĂNESCU**  
107 — STRADA CAROL, — 107

**MAGAZIN CU FIERARIE**  
ASORTAT CU

Broaște, lacăte, balamale, sârmă, ciment, var hidraulic  
nicovală, menghine, etc.

Specialitate în articole de  
Vopsele fine, Doleuri Măe englezești și tot felul de Lacuri garantate

**PRIMA I. R. PRIV.**  
SOCIET. DE NAVIGAȚIUNE CU VAPOARELE PE DUNĂRE

**MERSUL VAPOARELOR**

Valabili dela deschiderea navigațiunii pînă în alte dispozițiuni  
Orele indicate în partea stîngă a stațiunilor se vor citi de sus  
în jos, iar cele din dreapta de jos în sus

**CURSELE VAPOARELOR DE POSTĂ**

ZI	ORA	PLAC	STACIUNEA	PLAC	STACIUNEA
MĂRȚI	9 <sup>00</sup> p.m.	plec.	Bomla (Zemur)	soi.	10 <sup>00</sup> p.m.
	10 <sup>00</sup> p.m.	soi.	Belgrad	plec.	9 <sup>00</sup> p.m.
MERCURI	5 <sup>00</sup> a.m.	pl. n.		soi.	9 <sup>00</sup> p.m.
	6 <sup>00</sup> p.m.	pl. n.	Pancsova (Var.)	le	8 <sup>00</sup> p.m.
J O I	7 <sup>00</sup> p.m.		Somandria		6 <sup>00</sup> p.m.
	8 <sup>00</sup> p.m.		Dubrovitz		4 <sup>00</sup> p.m.
SĂMBĂȚA	9 <sup>00</sup> p.m.	soi.	Bazias	plec.	2 <sup>00</sup> p.m.
	10 <sup>00</sup> p.m.	plec.		soi.	2 <sup>00</sup> p.m.
L U N I	10 <sup>00</sup> p.m.		Orădița	pl. c.	1 <sup>00</sup> p.m.
	11 <sup>00</sup> p.m.		Majdova		12 <sup>00</sup> p.m.
MĂRȚI	12 <sup>00</sup> p.m.		Orșova		10 <sup>00</sup> p.m.
	3 <sup>00</sup> p.m.	soi.	Orșova	plec.	8 <sup>00</sup> p.m.
J O I	4 <sup>00</sup> p.m.	plec.		soi.	5 <sup>00</sup> p.m.
	6 <sup>00</sup> p.m.	soi.	T. Severin	plec.	4 <sup>00</sup> p.m.
SĂMBĂȚA	6 <sup>00</sup> p.m.	plec.		soi.	4 <sup>00</sup> p.m.
	9 <sup>00</sup> p.m.		Radule vatr	plec.	11 <sup>00</sup> p.m.
L U N I	9 <sup>00</sup> p.m.		Orșova		11 <sup>00</sup> p.m.
	11 <sup>00</sup> p.m.		Cetate		9 <sup>00</sup> p.m.
MĂRȚI	12 <sup>00</sup> p.m.		Cetate		8 <sup>00</sup> p.m.
	12 <sup>00</sup> p.m.		Vidin		7 <sup>00</sup> p.m.
J O I	3 <sup>00</sup> p.m.		Lom		5 <sup>00</sup> p.m.
	5 <sup>00</sup> p.m.		Beche		1 <sup>00</sup> p.m.
SĂMBĂȚA	6 <sup>00</sup> p.m.		Rahova		1 <sup>00</sup> p.m.
	7 <sup>00</sup> p.m.		Bjasi		10 <sup>00</sup> p.m.
L U N I	8 <sup>00</sup> p.m.		Corabia		10 <sup>00</sup> p.m.
	9 <sup>00</sup> p.m.		Sonevit		9 <sup>00</sup> p.m.
MĂRȚI	10 <sup>00</sup> p.m.		Nicopol		8 <sup>00</sup> p.m.
	10 <sup>00</sup> p.m.		T. Măgurele		7 <sup>00</sup> p.m.
J O I	12 <sup>00</sup> p.m.		Sistov		5 <sup>00</sup> p.m.
	12 <sup>00</sup> p.m.		Zimnicu		5 <sup>00</sup> p.m.
SĂMBĂȚA	2 <sup>00</sup> p.m.	soi.	Rusciova (gară)	plec.	1 <sup>00</sup> p.m.
	2 <sup>00</sup> p.m.	plec.		soi.	1 <sup>00</sup> p.m.
L U N I	3 <sup>00</sup> p.m.	soi.	Giurgiu (gară)	plec.	1 <sup>00</sup> p.m.
	3 <sup>00</sup> p.m.	plec.		soi.	10 <sup>00</sup> p.m.
MĂRȚI	4 <sup>00</sup> p.m.		Giurgiu (gară)	plec.	10 <sup>00</sup> p.m.
	4 <sup>00</sup> p.m.	plec.		soi.	10 <sup>00</sup> p.m.
J O I	6 <sup>00</sup> p.m.		Tutru	plec.	6 <sup>00</sup> p.m.
	6 <sup>00</sup> p.m.		Oltina		6 <sup>00</sup> p.m.
SĂMBĂȚA	9 <sup>00</sup> p.m.		Silistra		3 <sup>00</sup> p.m.
	10 <sup>00</sup> p.m.		Oltina		1 <sup>00</sup> p.m.
L U N I	12 <sup>00</sup> p.m.	soi.	Cernavodă	plec.	11 <sup>00</sup> p.m.
	12 <sup>00</sup> p.m.	plec.		soi.	11 <sup>00</sup> p.m.
MĂRȚI	2 <sup>00</sup> p.m.		Măgurele	plec.	8 <sup>00</sup> p.m.
	3 <sup>00</sup> p.m.		Gura Ialomiței	plec.	7 <sup>00</sup> p.m.
SĂMBĂȚA	6 <sup>00</sup> p.m.		Brăila		3 <sup>00</sup> p.m.
	7 <sup>00</sup> p.m.	soi.	Baleți	plec.	2 <sup>00</sup> p.m.

Laboratorul Chimic **DIANA**

București — No. 11 ȘOSEAUA VITAN No. 11 — București

a început fabricarea articolelor

**CREMA, PUDRA ȘI SĂPUN**

Aceste preparate, compuse din materii prime, alege printre cele mai bune și a căror efecte nu se pot măcar  
compara cu preparatele similare, vor fi puse în vânzare sub denumirea

Crème « MUGUET », Poudre « MUGUET », Săpun

preparate de

**LABORATORUL CHIMIC „DIANA“**

Sumele enorme ce ar necesita reclama pentru introducerea acestor articole o vom întrebuința în beneficiul publicului  
care va ști să aprecieze calitățile unor preparate neluate încă și sub forma unor premii ce se vor împărți în modul următor:  
Fiecare cutie de Cremă sau Pudră va fi însoțită de un prospect numerotat; fiecare al 50-lea număr  
câștigă un premiu de 5 până la 50 lei.  
Premiile sunt plătibile la Magazinul de unde a fost cumpărată cutia cu Cremă sau Pudră

Prețurile: Crème «Muguet» Lei 1,50; Pudră «Muguet» Lei 2;  
Săpun 100 grame, Lei 1,50

CEREȚI PREȚUTINDENI PREPARATELE LABORATORULUI CHIMIC „DIANA“

**10 Reguli pentru igienă:**

1. În fiecare dimineață sdaogă „Diana“ Franzbrantwein în apa de spălat pentru ați întări și răcori corpul.
2. Nu uita că „Diana“ Franzbrantwein este cea mai bună apă de gură.
3. Fricționează corpul cu „Diana“ Franzbrantwein pentru a te păzi de răceală.
4. Spalăți părul numai cu „Diana“ Franzbrantwein, căci întărește rădăcina și favorizează creșterea.
5. Contra înșufășelii întrebuințeați numai „Diana“ Franzbrantwein și vei obține rezultatul cel mai bine făcut.
6. După fiecare masă clăteșteți gura cu apă, la care voi adăoga „Diana“ Franzbrantwein, cel mai bun dezinfectant.
7. Dacă te simți oboșit după un lung exercițiu fricționează-te cu „Diana“ Franzbrantwein și vei recăpăta putere.
8. După bae fricționează-ți corpul cu „Diana“ Franzbrantwein și vei avea cea mai plăcută senzație.
9. Nu uita nici odată sticla cu „Diana“ Franzbrantwein când pleci la drum, căci îți va folosi în toate împrejurările.
10. Să nu-ți lipsească „nici odată „Diana“ Franzbrantwein din casă.

**„DIANA“ FRANZBRANTWEIN**

De găsit la toate drogueriile și farmaciile din țară

Un flacon mic 70 bani; un flac. mijlociu Lei 1,20; un fl. mare Lei 2,40

**BAZAR ENGLEZ**  
**CARP & COSTOVICI**  
— CONSTANȚA —  
No. 6-B, STRADA CAROL I, No. 6-B

Asortat numai cu MĂRFURI FINE. — Articole de viață. — Articole pentru dămii

**INCĂLȚĂMINTE AMERICANĂ**

Galantaria de Lux și Noștă. — Căminăria de Primul Rang. — Gala Englezești